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Вступ
Сучасні зміни клімату та зростання часто-

ти екстремальних погодних явищ зумовлю-
ють необхідність створення сортів пшениці 
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Мета. Оцінити адаптивність та екологічну стабільність сортів пшениці м’якої озимої за показниками врожайності у трьох 
природно-кліматичних зонах України (Степу, Лісостепу та Поліссі) на основі дворічних польових спостережень (2022/23–
2023/24 рр.). Методи. Дослідження, предметом яких були 28 сортів пшениці м’якої озимої, проводили впродовж двох 
сезонів на полях 17 дослідних пунктів Українського інституту експертизи сортів рослин. Закладання дослідів та зби-
рання врожаю виконували відповідно до Методики проведення кваліфікаційної експертизи сортів рослин. Результати. 
Урожайність пшениці озимої істотно залежала від ґрунтово-кліматичної зони: найвищий усереднений показник зафік-
совано в Лісостепу для сорту ‘ДСВ 2129120’ – 8,98 т/га. Встановлено значну диференціацію сортів за рівнем адаптив-
ності та екологічної пластичності, підвищені коефіцієнти якої (bi > 1,15) виявлено в ‘Сагф’, ‘ЛГ Арагоніт’, ‘Київська 20’ та 
‘Антік’. Це свідчить про їхню інтенсивність і здатність формувати максимальну продуктивність у сприятливому середови-
щі. Натомість сорти ‘ДСВ 2129120’, ‘АФК Фентезі’ та ‘АФК Юніон’ характеризувалися нижчими значеннями bi (0,72–0,86), 
що вказує на більшу стабільність урожайності у стресових або обмежених умовах. Максимальну екологічну стабільність 
(S2di < 0,04) відмічено в рослин сортів ‘Білоцерківчанка’ (bi = 1,03; S2di = 0,02); ‘Хаптер’ (bi = 1,02; S2di = 0,03); ‘Звенигора’ 
(bi = 1,02; S2di = 0,03); ‘Валлонія’ (bi = 0,93; S2di = 0,04); ‘Вікторія Поліська’ (bi = 0,86; S2di = 0,05); ‘Ягідка одеська’                     
(bi = 1,10; S2di = 0,05). Високі показники маси 1000 зерен зафіксовано в зоні Лісостепу для сортів ‘Вальтер’ – 48,1 г; 
‘ЛГ Стрімак’ – 47,5 г; ‘Сопілка’ – 47,4 г; ‘Антік’ – 47,1 г; ‘Хаптер’ – 47,0 г. Висновки. Параметри продуктивності, адаптив-
ності та екологічної стабільності суттєво різняться в досліджуваних сортів пшениці м’якої озимої. Найбільшу й водночас 
стабільну врожайність за відмітних погодних умов сформували ‘ЛГ Арагоніт’, ‘ДСВ 2129120’ та ‘Валлонія’. Це дає підстави 
рекомендувати вказані культивари для розширення обсягів вирощування на тлі кліматичної мінливості. Відповідно до ме-
тодики Ебергарда – Рассела підтверджено значну диференціацію сортів за адаптивним потенціалом: ‘Сага’, ‘ЛГ Арагоніт’, 
‘Київська 20’ та ‘Антік’ є перспективними для високоресурсного Лісостепу, а ‘ДСВ 2129120’, ‘АФК Фентезі’ та ‘АФК Юніон’ 
забезпечують стабільну продуктивність у стресових умовах Степу. Найвищою екологічною стабільністю характеризува-
лися ‘Білоцерківчанка’, ‘Хаптер’, ‘Звенигора’, ‘Валлонія’ та ‘Ягідка одеська’, що свідчить про їхню придатність для широкого 
використання у різних агрокліматичних зонах. Маса 1000 зерен істотно варіювала залежно від агрокліматичної зони, а 
найсприятливіші умови для її формування склалися в Лісостепу; високостійкими за цим параметром виявилися ‘Вальтер’, 
‘ЛГ Стрімак’, ‘Антік’ та ‘Сопілка’. Отримані результати можуть бути використані для вдосконалення селекційних програм і 
формування оптимальної структури сортових посівів у різних природно-кліматичних регіонах України.
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м’якої озимої (Triticum aestivum L.), здатних 
забезпечувати стабільно високу продуктив-
ність у різних ґрунтово-кліматичних умовах. 
Саме тому вчені дедалі більше зосереджу-
ються на дослідженні екологічної пластич-
ності, адаптивних можливостей і селекцій-
них стратегій, які дають змогу підвищити 
ефективність використання генетичного по-
тенціалу культури. Водночас система дер-
жавного випробування сортів вимагає їхньо-
го комплексного оцінювання, що включає 
аналіз реакції на абіотичні та біотичні фак-
тори, параметри стабільності та придатності 
для вирощування в конкретних регіонах.

Параметри екологічної пластичності та 
ста більності є ключовими критеріями для 
добору сортів, здатних забезпечувати ста-
більну продуктивність за контрастних умов 
років і регіонів [1]. Встановлено, що варію-
вання температурного режиму та кількості 
опадів суттєво впливає на формування еле-
ментів структури врожаю, а сортові особли-
вості визначають рівень адаптивної реакції 
рослин [2].

Результати досліджень, проведених у різ-
них частинах Лісостепу та Степу України, 
свідчать про вагому роль такого агротехніч-
ного чинника, як попередники, у формуванні 
маси 1000 зерен і натури зерна [3]. Його якіс-
ні параметри та врожайність істотно зале-
жать від генетичних особливостей сортів та 
їхньої здатності підтримувати продуктив-
ність за контрастних умов вирощування [4]. 
Зауважено, що селекція на агроекологічну 
адаптивність – це базовий напрям створення 
нових культиварів озимої пшениці, що ха-
рактеризуються високою стійкістю проти абіо-
тичних стресів і стабільною врожайністю [5].

Питання екологічної пластичності вивча-
ли також у системі багаторічних польових ви-
пробувань. Це дало змогу встановити різни-
цю між сортами за реакцією на зміну агро-
кліматичних умов та визначити їхній стабілі-
заційний потенціал [6]. Дослідження плас-
тичності сучасних культиварів озимої пше-
ниці в Україні підкреслюють їхні значні від-
мінності залежно від регіональних особли-
востей середовища [7].

Значна варіабельність кліматичних показ-
ників у Південному Степу загострює пробле-
му добору сортів із високим адаптивним по-
тенціалом. Зокрема, рівень пристосованості 
до дефіциту вологи може значною мірою виз-
начати варіювання врожайності [8, 9]. Схожі 
висновки отримано й для нових культиварів 
пшениці, технологічні та продуктивні влас-
тивості яких змінюються залежно від умов 
регіону випробування [10].

Іноземні дослідження підтверджують висо-
ку чутливість пшениці до попередника, сис-
теми обробітку ґрунту та ґрунтово-кліматич-
них умов, що спричиняє значні відмінності у 
врожайності та якості зерна [11]. Одними з 
ключових причин варіабельності продуктив-
ності в межах сорту лишаються фактори вза-
ємодії «генотип × середовище», або G × E вза-
ємодії. Методи її статистичного аналізу ефек-
тивно застосовують для оцінювання стабіль-
ності сортів [12].

Вітчизняні та закордонні автори зазнача-
ють, що ефективний добір сортів має базува-
тися на поєднанні високого врожайного по-
тенціалу, стійкості проти стресів і можливості 
синхронно реагувати на різні екологічні фак-
тори [13–15]. Встановлено, що адаптивний 
потенціал нових культиварів пшениці озимої 
в південних регіонах визначається не лише 
їхньою спеко- та посухостійкістю, а й здатніс-
тю забезпечувати стабільний рівень продук-
тивності за дії комплексного стресу [16]. Це 
підтверджує необхідність удосконалення се-
лекційних програм для степової зони, спря-
мованих на розширення адаптивних можли-
востей рослин на тлі кліматичних змін [17]. 
Актуальними залишаються питання сорто-
випробування, що дає змогу визначити сту-
пінь реалізації генетичного потенціалу сор-
тів у різних едафокліматичних умовах [18], а 
дані багаторічних досліджень підкреслюють 
варіабельність адаптивних властивостей і 
продуктивності нових генотипів [19].

Адаптивність пшениці широко вивчали у 
різних агрокліматичних зонах України [8–
10, 17–20]. Було встановлено значні сортові 
відмінності за показниками стабільності, 
пластичності та реакцією на водний режим, 
що є критичним фактором, особливо для Пів-
денного Степу.

Результати досліджень продуктивності та 
елементів структури врожаю за різних умов 
вирощування показали, що такі погодні фак-
тори, як температура й дефіцит вологи, суттє-
во впливають на реалізацію потенціалу су-
часних сортів [2, 3, 6, 13, 16, 20]. Дуже важли-
во зважати на мінливість температур під час 
наливу зерна, що визначає масу 1000 зерен –

одного з ключових показників стабільності 
продуктивності пшениці.

Отже, аналіз літературних джерел свід-
чить про важливість комплексного підходу до 
оцінювання сортів пшениці м’якої озимої на 
основі параметрів пластичності та стабіль-
ності. Це особливо актуально в умовах щораз 
більших кліматичних ризиків.

Мета досліджень – визначити показники 
пластичності та стабільності врожайності но-
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вих сортів пшениці м’якої озимої та сформува-
ти рекомендації щодо їх використання в меж-
ах різних природно-кліматичних зон України.

Матеріали та методика досліджень
Досліджували 28 сортів пшениці м’якої 

озимої вітчизняної та іноземної селекції. А 
саме: ‘АФК Юніон’, ‘АФК Преміум’, ‘АФК 
Фентезі’ (ТОВ «Агрофірма “Колос”»); ‘Вікто-
рія поліська’ (ННЦ «Інститут землеробства 
НААН»); ‘Шамбері’, ‘Антік’, ‘Авіньйон’ (ТОВ 
«Українське насіння»); ‘Звенигора’, ‘Родосла-
ва’, ‘Київська 20’, ‘Адама’ (Інститут фізіології 
рослин НАНУ); ‘Бурштин Носівський’ (Носів-
ська селекційно-дослідна станція Миронів-
ського інституту пшениці ім. В. М. Ремесла 
НААН); ‘Королева одеська’, ‘Олімпія одесь-
ка’, ‘Савеліна’, ‘Сага’, ‘Фаворитка одеська’, 
‘Ягідка одеська’ (Селекційно-генетичний ін-
ститут – НЦНС); ‘Білоцерківчанка’, ‘Сопілка’ 
(Білоцерківська дослідно-селекційна станція 
Інституту біоенергетичних культур і цукро-
вих буряків НААН); ‘ДСВ 2129119’, ‘ДСВ 
2129120’ (Deutsche Saatveredelung AG); ‘ЛГ 
Стрімак’, ‘ЛГ Арагоніт’ (Limagrain Europe); 
‘Вальтер’, ‘Хаптер’, ‘Інвіктус’, ‘Валлонія’ 
(Strube Research GmbH & Co.KG).

Кваліфікаційну експертизу на придатність 
сорту для поширення проводили впродовж 
2022/23 та 2023/2024 рр. на 17 дослідних 
пунктах Українського інституту експертизи 
сортів рослин, розташованих у трьох ґрунто-
во-кліматичних зонах України: Степу (Дні-
пропетровська, Кіровоградська, Одеська фі-
лії УІЕСР), Лісостепу (Вінницька, Сумська, 
Тернопільська, Харківська, Черкаська, Черні-
вецька філії УІЕСР, Білоцерківський відділ 
польових досліджень Київської спеціалізова-
ної філії УІЕСР) та на Поліссі (Волинська, 
Закарпатська, Івано-Франківська, Львівсь-
ка, Рівненська, Чернігівська філії УІЕСР          
та Іванівський відділ польових досліджень 
Хмельницької філії УІЕСР). У процесі дослі-
джень послуговувалися методиками [21, 22]. 
Ґрунти дослідних ділянок характерні для 
відповідної зони вирощування. Їхня облікова 
площа – 25 м2, розміщення рендомізоване, 
повторність чотириразова.

Для опрацювання результатів польових 
досліджень використовували методи описо-
вої статистики. Отриманий показник уро-
жайності сорту порівнювали з умовним стан-
дартом – середнім значенням урожайності 
сортів відповідного ботанічного таксона, які 
пройшли державну реєстрацію, за п’ять 
останніх років. Його визначають щороку для 
конкретних ґрунтово-кліматичної зони та 
блоку дослідження. 

Для аналізу пластичності використовува-
ли модель лінійної регресії за методикою 
Ебергарда – Рассела [23]: 

bi = 1 – середня реакція сорту на зміни се-
редовища;

bi > 1 – сорт чутливий, ліпше реалізує по-
тенціал у сприятливих умовах;

bi < 1 – сорт менш чутливий, придатний 
для умов інтенсивного стресу.

Стабільність визначали за показником дис-
персії відхилень від регресійної лінії (S²di): 
чим менше його значення, тим стабільні-
ший сорт.

Результати досліджень
Погодні умови вегетаційних періодів пше-

ниці м’якої озимої 2022/23–2023/24 років у зо-
нах Степу, Лісостепу та Полісся характеризу-
валися значними відхиленнями від середніх 
багаторічних показників, підвищеним тем-
пературним фоном і нерівномірним розподі-
лом опадів, що узгоджується із сучасними 
тенденціями до посилення кліматичної мін-
ливості (табл. 1). Всі ці фактори визначили 
особливості росту, розвитку та продуктивнос-
ті рослин культури.

Середньодобова температура повітря в зоні 
Степу протягом більшості місяців перевищу-
вала усереднені багаторічні значення, особли-
во восени 2023-го та навесні 2024 року. Вере-
сень – листопад 2023 року були теплішими на 
3–5 °С, а квітень 2024-го – на 6–7 °С, як порів-
няти з нормою, що сприяло швидкому пророс-
танню та інтенсивному осінньому кущенню 
рослин. Однак висока температура червня – 
липня (на 3–5 °С вища за норму) могла зумо-
вити прискорення фенологічних фаз і скоро-
чення періоду наливу зерна. Дефіцит опадів у 
цій природно-кліматичній зоні впродовж 
ключових стадій весняно-літнього розвитку 
впливав на формування продуктивної вологи, 
що обмежувало потенційну врожайність.

Показники температури повітря в зоні Лі-
состепу перевищували середні багаторічні, 
однак із менш вираженою амплітудою відхи-
лень. Осінь 2023 року була на 2–4 °С теплі-
шою, порівнюючи з нормою. Це сприяло ліп-
шому розвитку пшениці до входження в зиму. 
Зимовий період 2023/24 років супроводжу-
вався частими відлигами, що за умов недо-
статнього снігового покриву могло підвищи-
ти ризик випрівання рослин та погіршення 
їхньої зимостійкості. Водночас кількість опа-
дів у літній період 2023/24 років здебільшого 
відповідала нормі або переважала її, що мог-
ло частково компенсувати вплив підвищених 
температур на формування зернової продук-
тивності.
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На Поліссі обидва вегетаційні роки харак-
теризувалися надлишком опадів та підвище-
ним температурним фоном. Особливо теплою 
була осінь 2023 року з на 5–6 °С більшими за 
норму середньодобовими показниками. Знач-
на кількість опадів у весняно-літній період, 
зокрема в червні – липні, створювала умови 
для стабільного водозабезпечення, проте од-
ночасно посилювала ризики ураження рос-
лин грибними хворобами та можливого ви-
лягання посівів. Надмірне зволоження в 
окремі місяці могло також негативно вплину-
ти на якість зерна, а саме: на натуру та скло-
подібність.

Загалом погодні умови обох досліджуваних 
вегетаційних сезонів можна схарактеризува-
ти як теплі та нестабільні за розподілом опа-
дів. Це ускладнювало ріст і розвиток пшениці 
м’якої озимої. Підвищені температури восени 
сприяли накопиченню біомаси, однак тепла 
зима з частими відлигами знижувала потен-
ційну морозостійкість рослин. Дефіцит опадів 
у Степу та надлишок на Поліссі визначили 
різновекторний вплив на формування про-
дуктивності залежно від зони. Такі умови під-
креслюють необхідність добору сортів із під-
вищеною адаптивністю до теплового та водно-
го стресу, а також актуальність встановлення 
їхньої екологічної пластичності та стабільнос-
ті в різних агроекологічних регіонах.

Таблиця 1
Середньодобова температура повітря та кількість опадів у період вегетації 

пшениці м’якої озимої (2022/23–2023/24 рр.)

Вегетаційний рік
Місяці

ІХ Х ХІ ХІІ І ІІ ІІІ ІV V VІ VІІ
Середньодобова температура повітря, °С

Степ
2022–2023 рр. 16 9,9 4,3 1,9 0,6 0,5 6 9,1 16,5 20,9 23,3
2023–2024 рр. 20,3 13,9 6,5 2,7 –0,5 4,4 5,6 15,1 16,1 23 26,7

СБП* 16 9 2 –2 –4 –4 0 8 15 19 22
Лісостеп

2022–2023 рр. 13,3 9,4 2,3 –0,6 0,1 –0,7 5 8 14,7 18,3 20,7
2023–2024 рр. 18 11,3 3,8 0,3 –2,6 4,1 5,4 12,8 15,6 21 24

СБП 13 7 1 –4 –6 –5 –1 7 14 17 19
Полісся

2022–2023 рр. 12,5 8,5 1,9 –0,2 1,7 0,3 4,8 8,2 13,8 16,4 20,3
2023–2024 рр. 18 12 3,7 0,9 –1,7 5,3 5,7 11,9 15,4 19,6 21,8

СБП 13 8 2 –2 –5 –4 0 7 14 17 19
Кількість опадів, мм

Степ
2022–2023 рр. 58,1 14,1 42,2 72,7 14,8 22,5 26,6 57,7 16,8 34,9 44,8
2023–2024 рр. 5,6 40,4 104 35,3 58,3 18,9 53,5 46,2 16,9 40,6 22,4

СБП 30 35 35 35 30 25 25 30 40 55 45
Лісостеп

2022–2023 рр. 107 46,5 38,8 56,2 22,4 38,5 36,1 74,3 10 79,2 69,8
2023–2024 рр. 25 63,9 75,4 49 62,6 50,5 31,4 63,4 21,8 65 74,8

СБП 40 40 38 35 30 25 30 40 55 70 75
Полісся

2022–2023 рр. 158 19,6 22,1 52,6 38,2 42 122 69,4 21,8 106 133
2023–2024 рр. 29,9 66,2 50 43,1 70,2 46,5 53,1 51,9 25,2 95 108

СБП 50 40 40 35 30 30 30 40 60 80 85
*СБП – середній багаторічний показник.

Проведений аналіз свідчить, що врожай-
ність пшениці м’якої озимої істотно варіюва-
ла залежно від погодних умов вегетаційних 
періодів 2022/23–2023/24 рр. та природно-
кліматичних зон. У кожній з них спостеріга-
ли підвищення середньодобових температур, 
як порівняти з багаторічною нормою, та не-
рівномірний розподіл опадів: дефіцит у Сте-
пу, відносну збалансованість у Лісостепу й 
надлишок на Поліссі.

Найменші середні врожаї сортів (6,10 т/га) 
отримано в зоні Степу, що відповідає загаль-
ному дефіциту атмосферної вологи, особливо 
під час критичних фаз весняного кущення, 
виходу в трубку та наливу зерна. Усереднені 
показники знизилися з 6,60 т/га у 2023 р. до 
5,70 т/га у 2024-му. Це узгоджується з погод-
ними аномаліями сезону 2023/24 рр., зокрема 
підвищенням температур у квітні – липні та 
нестачею опадів восени й навесні. Найменші 
врожаї у 2024 р. зафіксовано в чутливих до 
теплового та вологісного стресу сортів ‘АФК 
Преміум’ (4,59 т/га), ‘ЛГ Стрімак’ (4,86 т/га) та 
‘Інвіктус’ (4,85 т/га); більші – в ‘ЛГ Арагоніт’ 
(5,50 т/га), ‘ДСВ 2129120’ (6,72 т/га) та ‘Валло-
нія’ (6,00 т/га), які зберігали порівняно високі 
значення навіть за посушливих умов.

Максимальна середня врожайність була в 
Лісостепу (8,40 т/га). Варіація між сортами ли-
шалася відносно стабільною (R = 1,8 т/га). Це 
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зумовлено рівномірнішим надходженням опа-
дів, особливо у 2024 р., коли їхня кількість 
протягом більшості місяців переважала серед-
ньобагаторічний рівень. Підвищений темпе-
ратурний фон не мав суттєвого негативного 
впливу завдяки достатньому вологозабезпе-
ченню. Найбільші показники врожайності в 
середньому за роки продемонстрували сорти 
‘ЛГ Арагоніт’ (8,80 т/га), ‘Сага’ (8,86 т/га) та 
‘ДСВ 2129120’ (8,98 т/га), що свідчить про їхній 
значний адаптивний потенціал у помірно те-
плих і вологих умовах регіону.

На Поліссі усереднена врожайність стано-
вила 7,5 т/га. Це також узгоджується з підви-
щеним рівнем опадів у цій зоні. Надмірне 
зволоження в окремі місяці могло стримува-
ти формування врожаїв через ризик розвит-
ку хвороб та зниження аерації ґрунту, що 
частково пояснює менші показники, порівню-
ючи з Лісостепом. Найнижча варіація між 
сортами (R = 1,1 т/га) вказує на стабільніші 
умови вирощування. Максимальну продук-
тивність без істотних втрат забезпечили куль-
тивари ‘ЛГ Арагоніт’ (8,08 т/га), ‘Валлонія’ 
(7,83 т/га) та ‘ДСВ 2129120’ (7,97 т/га), що під-
тверджує їхню здатність ефективно викорис-
товувати вологі ресурси.

Таблиця 2
Урожайність сортів пшениці м’якої озимої залежно від зони вирощування, т/га (2022/23–2023/24 рр.)

Назва сорту
Степ Лісостеп Полісся

2023 р. 2024 р. середнє 2023 р. 2024 р. середнє 2023 р. 2024 р. середнє
‘АФК Юніон’ 6,07 5,13 5,60 7,31 7,55 7,43 7,05 7,33 7,19
‘АФК Преміум’ 7,21 4,59 5,90 8,52 8,14 8,33 7,12 7,76 7,44
‘АФК Фентезі’ 6,07 5,33 5,70 7,18 7,24 7,21 7,11 7,23 7,17
‘Вікторія поліська’ 6,50 5,98 6,24 7,89 8,43 8,16 7,41 7,81 7,61
‘Шамбері’ 6,63 6,57 6,60 8,42 9,14 8,78 7,23 7,27 7,25
‘Антік’ 6,02 5,46 5,74 8,2 8,56 8,38 7,23 7,85 7,54
‘Авіньйон’ 6,24 6,02 6,13 8,56 8,96 8,76 7,63 7,93 7,78
‘ЛГ Стрімак’ 6,80 4,86 5,83 8,52 7,46 7,99 7,88 7,56 7,72
‘ЛГ Арагоніт’ 7,18 5,50 6,34 8,93 8,67 8,80 7,98 8,18 8,08
‘Звенигора’ 6,71 5,73 6,22 8,17 8,73 8,45 7,80 7,76 7,78
‘Родослава’ 7,02 6,42 6,72 8,61 8,93 8,77 7,66 7,48 7,57
‘Київська 20’ 6,38 5,04 5,71 8,12 8,28 8,20 7,78 7,56 7,67
‘Адама’ 6,65 6,19 6,42 7,89 8,71 8,30 7,74 7,60 7,67
‘Бурштин носівський’ 6,51 5,83 6,17 8,00 8,82 8,41 7,28 7,00 7,14
‘Королева одеська’ 6,30 6,04 6,17 8,34 8,62 8,48 7,44 7,40 7,42
‘Олімпія одеська’ 6,30 6,40 6,35 8,45 8,87 8,66 7,32 7,54 7,43
‘Савеліна’ 6,79 5,63 6,21 7,9 8,76 8,33 6,93 7,09 7,01
‘Сага’ 6,39 5,81 6,10 8,65 9,07 8,86 7,35 7,49 7,42
‘Фаворитка одеська’ 6,15 5,79 5,97 8,26 8,24 8,25 6,78 7,68 7,23
‘Ягідка одеська’ 6,17 5,71 5,94 8,39 8,65 8,52 7,35 7,49 7,42
‘ДСВ 2129119’ 6,89 5,43 6,16 8,50 7,92 8,21 7,46 7,56 7,51
‘ДСВ 2129120’ 7,72 6,72 7,22 9,13 8,83 8,98 7,82 8,12 7,97
‘Білоцерківчанка’ 6,00 5,34 5,67 7,98 8,12 8,05 6,86 7,12 6,99
‘Сопілка’ 6,86 5,30 6,08 8,22 8,74 8,48 6,98 7,72 7,35
‘Вальтер’ 6,84 5,28 6,06 8,12 8,76 8,44 7,29 7,35 7,32
‘Хаптер’ 6,61 5,71 6,16 8,54 8,38 8,46 7,28 7,66 7,47
‘Інвіктус’ 6,77 4,85 5,81 7,71 8,05 7,88 7,42 7,68 7,55
‘Валлонія’ 7,12 6,00 6,56 8,19 8,87 8,53 7,63 8,03 7,83

Середнє 6,6 5,7 6,1 8,2 8,5 8,4 7,4 7,6 7,5
R (max–min) 1,7 2,1 1,6 2,0 1,9 1,8 1,2 1,2 1,1
Min 6,0 4,6 5,6 7,2 7,2 7,2 6,8 7,0 7,0
Max 7,7 6,7 7,2 9,1 9,1 9,0 8,0 8,2 8,1
НІР

0,05
0,2 0,2 0,1 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1

Підвищення температури восени сприяло 
ліпшому росту пшениці, втім тепла зима з 
частими відлигами могла знижувати зимо-
стійкість. Отже, погодні умови двох досліджу-
ваних сезонів суттєво впливали на реаліза-
цію продуктивного потенціалу сортів. На По-
ліссі у високопродуктивних культиварів її 
подекуди стримував надлишок вологи, а в 
Степу, навпаки, дефіцит опадів був основним 
лімітувальним фактором урожайності. Її мак-
симальні середні показники отримано в Лісо-
степу, де склалися найсприятливіші умови – 
помірний тепловий режим і достатнє волого-
забезпечення.

Високопродуктивними та найстабільніши-
ми за різних погодних умов виявилися сорти 
‘ЛГ Арагоніт’ (8,80 т/га), ‘Сага’ (8,86 т/га) та 
‘ДСВ 2129120’ (8,98 т/га). Їх можна рекомен-
дувати для розширення обсягів вирощуван-
ня на тлі кліматичної мінливості та неста-
більного водозабезпечення.

Оцінювання пластичності та стабільності 
врожайності є важливим етапом селекційних 
досліджень, який дає змогу визначити адап-
тивний потенціал сортів пшениці м’якої ози-
мої. Пластичність характеризує здатність 
сорту реагувати на зміни умов середовища, а 
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стабільність – це можливість підтримувати 
відносно постійний рівень урожайності неза-
лежно від коливань факторів довкілля. 

Для встановлення адаптивного типу сортів 
пшениці м’якої озимої було проведено регре-
сійний аналіз за методикою Ебергарда – Рас-
села, який передбачає оцінювання коефіці-
єнта пластичності (bi) та дисперсії відхилен-
ня від регресії (S²di). Значення bi ≈ 1 свідчить 
про універсальну реакцію сорту на зміну 
умов вирощування, bi > 1 – про інтенсивний 
тип, здатний максимально реалізувати по-
тенціал у сприятливому середовищі, тоді як 
bi < 1 вказує на стабільну, але менш пластич-
ну реакцію.

Отримані результати свідчать, що середня 
врожайність варіювала від 6,69 до 8,06 т/га. Її 
найвищі значення продемонстрував ‘ДСВ 

2129120’ (8,06 т/га), з чого можна зробити ви-
сновок про високий потенціал його продук-
тивності в різних регіонах. Найнижчі показ-
ники сформували ‘АФК Фентезі’ (6,69 т/га) та 
‘АФК Юніон’ (6,74 т/га). Стандартне відхи-
лення варіювало в межах 0,86–1,38, що озна-
чає відмінності в реакції сортів на зміну умов 
середовища (табл. 3).

Коефіцієнт варіації (V) характеризував ста-
більність урожайності. Найнижчі показники 
(< 13%) були в сортів ‘ДСВ 2129120’ (10,96%), 
‘Адама’ (12,82%) та ‘АФК Фентезі’ (12,86%), 
що свідчить про значну сталість їхньої про-
дуктивності. Натомість ‘Антік’ (18,68%), 
‘Сага’ (18,50%) та ‘Київська 20’ (18,23%) ви-
явили підвищену варіабельність, тобто 
сильну залежність від умов середовища 
(табл. 3).

Таблиця 3
Параметри екологічної пластичності та стабільності сортів пшениці м’якої озимої

(2022/23–2023/24 рр.)

Сорти Середня 
врожайність, т/га

Стандартне 
відхилення (σ)

Коефіцієнт 
варіації (V, %)

Пластичність 
(bi)

Стабільність 
(S2di)

‘АФК Юніон’ 6,74 0,99 14,76 0,87 0,08
‘АФК Преміум’ 7,22 1,23 17,02 1,22 0,37
‘АФК Фентезі’ 6,69 0,86 12,86 0,72 0,10
‘Вікторія поліська’ 7,34 0,99 13,48 0,86 0,05
‘Шамбері’ 7,54 1,12 14,84 0,88 0,26
‘Антік’ 7,22 1,35 18,68 1,16 0,07
‘Авіньйон’ 7,56 1,33 17,59 1,11 0,10
‘ЛГ Стрімак’ 7,18 1,18 16,39 1,05 0,48
‘ЛГ Арагоніт’ 7,74 1,26 16,34 1,16 0,10
‘Звенигора’ 7,48 1,14 15,29 1,02 0,03
‘Родослава’ 7,69 1,03 13,40 0,87 0,07
‘Київська 20’ 7,19 1,31 18,23 1,16 0,10
‘Адама’ 7,46 0,96 12,82 0,83 0,08
‘Бурштин носівський’ 7,24 1,12 15,52 0,97 0,13
‘Королева одеська’ 7,36 1,16 15,72 0,97 0,07
‘Олімпія одеська’ 7,48 1,16 15,45 0,93 0,17
‘Савеліна’ 7,18 1,07 14,90 0,96 0,14
‘Сага’ 7,46 1,38 18,50 1,17 0,08
‘Фаворитка одеська’ 7,15 1,14 15,97 0,97 0,12
‘Ягідка одеська’ 7,29 1,29 17,75 1,10 0,05
‘ДСВ 2129119’ 7,29 1,04 14,29 0,96 0,13
‘ДСВ 2129120’ 8,06 0,88 10,96 0,79 0,07
‘Білоцерківчанка’ 6,90 1,19 17,27 1,03 0,02
‘Сопілка’ 7,30 1,20 16,44 1,13 0,09
‘Вальтер’ 7,27 1,19 16,37 1,11 0,07
‘Хаптер’ 7,36 1,15 15,67 1,02 0,03
‘Інвіктус’ 7,08 1,11 15,71 1,05 0,20
‘Валлонія’ 7,64 1,00 13,07 0,93 0,04

Отримані результати демонструють значні 
відмінності між сортами за рівнем екологіч-
ної пластичності та стабільності. Деякі куль-
тивари відзначилися високою адаптивною 
здатністю (b ≈ 1 та низький S²), що вказує на 
універсальність використання, а інші мали 
підвищену чутливість до поліпшення умов 
вирощування.

Двофакторне оцінювання врожайності 
пшениці м’якої озимої впродовж 2022/23–
2023/24 рр. у зонах Степу, Лісостепу та По-

лісся дало змогу встановити відмінності між 
сортами за адаптивною здатністю. Виокреми-
ти їхні групи за коефіцієнтом пластичності 
(bi) та дисперсією відхилень стабільності 
(S²di) вдалося, розрахувавши параметри 
адаптивності відповідно до методики Ебер-
гарда – Рассела. Значну диференціацію сор-
тів за здатністю реагувати на зміну умов се-
редовища відобразило варіювання одержа-
них значень bi від 0,72 до 1,22. Високими – 
1,15–1,22 – вони були в ‘Саги’, ‘ЛГ Арагоніту’, 
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тичних зонах України дало змогу визначити 
інтенсивні сорти, які доцільно вирощувати в 
умовах високої забезпеченості вологою та 
елементами живлення, оскільки вони ха-
рактеризуються максимальною віддачею у 
сприятливому середовищі. А саме: ‘Сага’, 
‘ЛГ Арагоніт’, ‘Київська 20’ та ‘Антік’. Плас-
тичні та стрес-толерантні ‘ДСВ 2129120’, 
‘АФК Фентезі’ та ‘АФК Юніон’ рекомендова-
но для зон із підвищеним ризиком абіотич-
ного стресу. Найбільш стабільні культивари 
‘Білоцерківчанка’, ‘Хаптер’, ‘Валлонія’, ‘Зве-
нигора’ та ‘Ягідка одеська’ варто використо-
вувати як базові для одержання прогнозова-
ної врожайності. 

Маса 1000 зерен є одним із важливих ін-
дикаторів якості зерна пшениці м’якої ози-
мої, що визначає потенціал її продуктивнос-
ті. Аналіз отриманих даних свідчить про ви-
ражений вплив агрокліматичних умов зони 
вирощування на формування цього показ-
ника в досліджуваних сортів. Усі вони в се-
редньому демонстрували меншу масу 1000 
зерен у Степу, тоді як найбільшу – в Лісо-
степу, що можна пояснити оптимальним по-
єднанням теплових ресурсів і вологозабез-
печення в цій зоні. На Поліссі зазначений 
показник також був високим, проте посту-
пався отриманому в Лісостепу для кількох 
сортів через менш сприятливий температур-
ний режим (табл. 4). 

У зоні Лісостепу максимальну масу 1000 зе-
рен сформували ‘Вальтер’ – 48,1 г; ‘ЛГ Стрі-
мак’ – 47,5 г; ‘Сопілка’ – 47,4 г; ‘Антік’ – 47,1 г; 
‘Хаптер’ – 47,0 г; мінімальну – ‘Сага’ (42,7 г) та 
‘Звенигора’ (42,9 г). Загалом більшість сортів 
демонстрували зростання вказаного показ-
ника, порівнюючи зі Степом, що свідчить про 
значну реакцію на поліпшення умов зволо-
ження.

У поліських умовах найвищою масою 1000 
зерен характеризувалися ‘Вальтер’ – 48,4 г 
(максимальний показник серед усіх сортів і 
зон); ‘ЛГ Стрімак’ – 47,6 г; ‘Сопілка’ – 46,4 г; 
‘Валлонія’ – 46,5 г. У деяких сортів (напри-
клад, ‘Савеліна’, ‘Королева одеська’, ‘Адама’) 
показники були нижчими, ніж у Лісостепу, 
що вказує на певну залежність їхнього потен-
ціалу від теплового режиму.

За результатами аналізу даних виявлено 
чітку закономірність: найбільша маса 1000 
зерен формувалася в Лісостепу, найменша – 
у Степу, що відповідало загальним тенденці-
ям впливу кліматичних чинників на процеси 
наливу зерна. Лише для окремих сортів (на-
приклад, ‘Вальтер’, ‘ЛГ Стрімак’) поліські 
умови виявилися не менш сприятливими, 
ніж лісостепові.

‘Київської 20’, ‘Антіку’ та ‘АФК Преміум’, що 
свідчить про їхню інтенсивність та ліпшу ре-
акцію на сприятливі фактори вирощування. 
Найінтенсивніші сорти: ‘Сага’ – 1,17; ‘ЛГ Ара-
гоніт’ – 1,16; ‘Київська 20’ – 1,16; ‘Антік’ – 1,16; 
‘АФК Преміум’ – 1,22. Універсальні (0,90 ≤ bi 
≤ 1,10): ‘Валлонія’ – 0,93; ‘Олімпія одеська’ – 
0,93; ‘Савеліна’ – 0,96; ‘ДСВ 2129119’ – 0,96; 
‘Бурштин носівський’ – 0,97; ‘Королева одесь-
ка’ – 0,97; ‘Фаворитка одеська’ – 0,97; ‘Звени-
гора’ – 1,02; ‘Авіньйон’ – 1,11 тощо. Вони мо-
жуть забезпечувати рівномірно високі показ-
ники за сталих та помірних умов. Найбільш 
пластичні сорти (bi < 0,9): ‘АФК Фентезі’ – 
0,72; ‘ДСВ 2129120’ – 0,79; ‘Адама’ – 0,83; ‘Вік-
торія поліська’ – 0,86; ‘АФК Юніон’ – 0,87; 
‘Родослава’ – 0,87; ‘Шамбері’ – 0,88, орієнтова-
ні на стабільне формування врожаю у менш 
сприятливому середовищі.

Найбільш передбачуваними, незалежно 
від умов, є сорти з мінімальним показником 
S²di. Максимально вирівняні параметри по-
казали ‘Білоцерківчанка’ – 0,02; ‘Хаптер’ – 
0,03; ‘Звенигора’ – 0,03; ‘Валлонія’ – 0,04; ‘Вік-
торія поліська’ – 0,05, що свідчить про їхню 
значну екологічну стабільність. Високі зна-
чення S²di виявлено в ‘ЛГ Стрімак’ – 0,48, 
‘АФК Преміум’ – 0,37, ‘Інвіктус’ – 0,20, ‘Шам-
бері’ – 0,26, які демонстрували істотну варіа-
бельність реакції на зміни середовища. 

Як вже зазначалося, для оцінювання ре-
акції сортів пшениці м’якої озимої на конт-
растні умови вирощування було проведено 
регресійний аналіз за методом Ебергарда – 
Рассела, який ґрунтується на визначенні 
двох ключових параметрів: коефіцієнта 
пластичності (bi) та дисперсії відхилення від 
регресії (S²di). Перший характеризує здат-
ність сорту адекватно реагувати на поліп-
шення чи погіршення умов середовища, тоді 
як другий – стабільність прояву ознаки та 
відповідність фактичних значень урожай-
ності математичній моделі.

Згідно з розрахунками, найбільш збалан-
совані за пластичністю та стабільністю сорти 
мають близький до одиниці bi та мінімальні 
значення S²di. Це ‘Білоцерківчанка’ (bi = 
1,03; S²di = 0,02); ‘Хаптер’ (bi = 1,02; S²di = 
0,03); ‘Звенигора’ (bi = 1,02; S²di = 0,03); ‘Вал-
лонія’ (bi = 0,93; S²di = 0,04); ‘Ягідка одеська’ 
(bi = 1,10; S²di = 0,05). Вони належать до уні-
версального типу, вирізняються передбачу-
ваною реакцією на зміну агрофону, тому ре-
комендовані до широкої адаптації та цінні 
для виробництва в різних зонах.

Отже, оцінювання пластичності та ста-
більності пшениці м’якої озимої за показни-
ками врожайності в різних природно-кліма-
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Сорти ‘Вальтер’, ‘ЛГ Стрімак’, ‘Сопілка’ та 
‘Антік’ продемонстрували високу пластич-
ність і стабільність маси 1000 зерен у різних 
екологічних умовах, що робить їх перспек-
тивними для вирощування в широкій зоні 
адаптації. Натомість ‘Сага’, ‘Звенигора’, 
‘Ягідка одеська’ характеризувалися нижчи-
ми абсолютними значеннями та вищою варі-
абельністю показника.

Отже, маса 1000 зерен істотно залежала 
від агрокліматичної зони, а найсприятливіші 
умови для її формування склалися в Лісосте-
пу. Сорти ‘Вальтер’, ‘ЛГ Стрімак’, ‘Антік’ та 
‘Сопілка’ вирізнялися високими значеннями 
цього показника та його стабільністю в різ-
них зонах. 

Степові умови обмежили реалізацію по-
тенціалу більшості сортів, тому необхідно 
використовувати ті, що характеризуються 
стійкістю проти абіотичних стресів. Полісь-
ка зона загалом була сприятливою для фор-
мування високої маси зерна, проте в окре-
мих культиварів спостерігалася залежність 
від теплового режиму, що обмежило продук-
тивність.

Висновки
Високопродуктивними та найбільш ста-

більними за різних погодних умов виявилися 
сорти ‘ЛГ Арагоніт’ (7,74 т/га), ‘ДСВ 2129120’ 
(8,06 т/га) та ‘Валлонія’ (7,56 т/га) Їх можна 
рекомендувати для розширення обсягів ви-
рощування на тлі кліматичної мінливості та 
нестабільного водозабезпечення.

За методикою Ебергарда – Рассела вста-
новлено суттєву диференціацію сортів пше-
ниці м’якої озимої за показниками адаптив-
ності та екологічної стабільності. ‘Сагу’, ‘ЛГ 
Арагоніт’, ‘Київську 20’ та ‘Антік’ доцільно 
рекомендувати для вирощування у високоре-
сурсних умовах Лісостепу та зонах достатньо-
го зволоження. Пластичні сорти ‘ДСВ 
2129120’, ‘АФК Фентезі’ та ‘АФК Юніон’ за-
безпечують стабільну врожайність за стресо-
вих умов і можуть слугувати базо вими для 
ризикованих зон Степу. Найвищі показники 
стабільності продемонстрували ‘Білоцерків-
чанка’ (bi = 1,03; S²di = 0,02), ‘Хаптер’ (bi = 
1,02; S²di = 0,03), ‘Звенигора’ (bi = 1,02; S²di = 
0,03), ‘Валлонія’ (bi = 0,93; S²di = 0,04) та ‘Ягід-
ка одеська’ (bi = 1,10; S²di = 0,05), що свідчить 
про їхню значну екологічну стабільність і 
придатність до широкого використання в різ-
них агрокліматичних зонах України. Вста-
новлені параметри адаптивності мають важ-
ливе значення для селекційних програм, 
спрямованих на створення екологічно плас-
тичних сортів та оптимізацію структури сор-
тових посівів.

Маса 1000 зерен істотно залежала від агро-
кліматичної зони, а найсприятливіші умови 
для її формування склалися в Лісостепу. Сор-
ти ‘Вальтер’ (48,1 г), ‘ЛГ Стрімак’ (47,5 г), ‘Ан-
тік’ (47,1 г) та ‘Сопілка’ (47,4 г) вирізнялися 
високими значеннями цього показника та 
його стабільністю в різних зонах. Степові 
умови обмежили реалізацію потенціалу біль-
шості сортів, тому необхідно використовувати 
ті, що характеризуються стійкістю проти абіо-
тичних стресів. Поліська зона загалом була 
сприятливою для формування високої маси 
зерна, проте в окремих культиварів спостері-
галася залежність від теплового режиму, що 
обмежило продуктивність.
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Purpose. To assess the adaptability and ecological stabil-
ity of soft winter wheat varieties in terms of yield indicators 
across three natural and climatic zones of Ukraine (Steppe, 
Forest-Steppe and Polissia), using two years of field obser-
vations (2022/23 and 2023/24). Methods. The research in-
volved 28 varieties of soft winter wheat and was conducted 
over two seasons in the fields of 17 experimental stations 
belonging to the Ukrainian Institute for Plant Varie ty Exami-
nation. Experiments were set up and harvests were carried 
out in accordance with the methodology for conducting the 
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qualification examination of plant varieties. Results. The 
yield of winter wheat depended significantly on the soil and 
climatic zone. The highest average yield was recorded in 
the Forest-Steppe for the ‘DSV 2129120’ varie ty – 8.98 t/ha.
Significant differentiation of varieties in terms of adapt-
ability and ecological plasticity was established; increased 
coefficients (bi > 1.15) were found in the varieties ‘Saga’, 
‘LG Aragonit’, ‘Kyivska 20’ and ‘Antika’. This indicates their 
intensity and ability to maximise productivi ty in favou-
rable conditions. By contrast, the varieties ‘DSV 2129120’, 
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‘AFK Fentesy’ and ‘AFK Union’ exhibited lower bi values 
(0.72–0.86), indicating greater yield stability under stress-
ful or limited conditions. Maximum ecological stabili ty (S2di 
< 0.04) was observed in plants of the following varieties: 
‘Bilotserkivchanka’ (bi = 1.03; S2di = 0.02); ‘Haptera’ (bi = 
1.02; S2di = 0.03); ‘Zvenyhora’ (bi = 1.02; S2di = 0.03); ‘Val-
lonia’ (bi = 0.93; S2di = 0.04); ‘Viktoriia Polisska’ (bi = 0.86; 
S2di = 0.05); and ‘Yahidka Odeska’ (bi = 1.10; S2di = 0.05). 
High 1,000-grain weight values were recorded in the Forest-
Steppe zone for the following varieties: ‘Walter’ (48.1 g);
‘LG Strimak’ (47.5 g); ‘Sopilka’ (47.4 g); ‘Antik’ (47.1 g); and 
‘Hapter’ (47.0 g). Conclusions. It was established that the 
productivity, adaptability and ecological stability parame-
ters differ significantly between the varieties of soft winter 
wheat studied. The varieties ‘LG Aragonit’, ‘DSV 2129120’ 
and ‘Valloniya’ produced the highest and most stable yields 
under distinctive weather conditions. These results sup-
port the recommendation of these varieties for increased 
cultivation in the context of climate variability. Accor ding 

to the Ebergard–Russell method, significant differentia-
tion of the varieties in terms of their adaptive potential was 
confirmed. ‘Saga’, ‘LG Aragonit’, ‘Kyivska 20’ and ‘Antik’ are 
promising in the high-resource Forest-Steppe region, while 
‘DSV 2129120’, ‘AFK Fentesy’ and ‘AFK Union’ demonstrate 
stable productivity in the stressful conditions of the Steppe 
region. ‘Bilotserkivchanka’, ‘Hapter’, ‘Zvenyhora’, ‘Valloniia’ 
and ‘Yahidka Odeska’ exhibited the highest ecological sta-
bility, indicating their suitability for wide use in different 
agro-climatic zones. The 1,000-grain weight varied sig-
nificantly depending on the agro-climatic zone; the most 
favourable conditions for its formation were found in the 
Forest-Steppe. ‘Walter’, ‘LG Strimak’, ‘Antik’ and ‘Sopilk a’ 
exhibited high resistance in this regard. These results can 
be used to improve breeding programmes and optimise the 
composition of crop varieties in different natural and cli-
matic regions of Ukraine.

Keywords: soft winter wheat; adaptability; ecological 
plasticity; stability; yield; 1,000-grain weight.
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